

# 对中小学教学有效衔接的思考

□ 岳阳楼区洛王小学 姜明丽 宋威

对中小学衔接阶段学生的学习适应性调查显示，有60.24%的学生认为自己的成绩比小学退步了；33.44%的学生对自己入学以来的学习表现不够满意；38.55%的学生表示初中学习压力很大，50.6%的学生表示学习压力较大。可见，学生在小升初过程中出现的不适应性，是一个严重的普遍性问题。学习适应性问题的根源是中小学之间的教育衔接不到位。如何加强中小学的有效衔接，使得孩子的学习动力和能力随着学段的上升而得到发展呢？

## 一、激发学习动机，培养自驱型学生

大多数小学生的学习动机不强，习惯于被安排、被计划，被动地完成家长和老师的任务。调查显示：随着年级的增长，小学生中学习动机类型为内部动机的人数逐渐增多，且持内部学习动机的小学生在创造性倾向上优于持外部动机的学生。培养孩子自驱力的必要条件是给他们足够的自由。家长要避免盲目地安排孩子报各类培训班，挤占学生独立思考和休息的时间。同时，家长和老师要合理依据孩子的性格特点、能力倾向、兴趣爱好等，以能力为导向，以兴趣为驱动，有选择性地强化优势，规避弱项，引导学生自我发展。

## 二、规范学习习惯，培养高效型学生

“双减”政策给中小学教育指明了方向，提质增效势在必行。著名习性学家洛伦兹指出，6至8岁是儿童自学习惯形成的关键期。孩子的学习习惯是大人的映射，家长和教师需要以身作则，提供持续的支持和示范，保持足够的耐心和恒心，坚持将学习习惯培养融入到生活和学习中去。同时，要了解培养学生良好学习习惯的心理学方法，反复进行训练，并及时

反馈。家长和老师要深入了解学生实际，找出其陷于学习困境的问题所在，帮助学生找到适合的学习方法，制定合理的奋斗目标，联系生活实际采用灵活多变的教学方法和公平公正的评价方法，让学生在和谐愉快的氛围中轻松学习，提升学习效率。

## 三、增强教学整体性，培养全面型学生

教师要重新认识整体性教学的意义和内涵，在不影响学生理解知识的前提下，强调知识间的联系，建构知识体系，灵活设计和实施教学，突出学生能力的整体发展。以轴对称图形习题教学为例：还原镜子中的电子手表时刻。不少老师会直接教学生翻看试卷反面。此题本意是锻炼学生的空间想象能力，巩固轴对称图形的相关性质，为后续空间几何的学习夯实基础，而在如此“巧妙”的方法下，学生只是翻面就能得到答案，那么这堂课从知识讲解到出题、学生答题和老师讲解方法，都出现了偏移。我们的课堂中还充斥着不少这种浪费时间的“巧妙”。

学生知识体系的建立和学习效率的提升都要求教师必须具有大局观，加强与相邻学段教学之间的联系，加强同学段不同年级之间的课堂交流，抓实教学内容和方法的自然延续，坚持以学生为本，认真研究课标和全套教材，让学生的能力随着学段的上升得到自适应性发展。

如果将学习生涯比喻成一场马拉松，那么中小学阶段就是第一个6公里。在这个阶段，重要的不是速度，更不是在队伍中的名次，而是要调整呼吸，找准节奏，站在全程的角度，分配最佳配速，既不浪费时间，也不透支体力，为后续的全速与冲刺阶段调整状态和积蓄力量。